

| 头条 |

警惕工资拆分损害劳动者权益

■戴先任

据报道,《工人日报》记者调查发现,一些企业为减少用工成本“绞尽脑汁”,想到用工资拆分来降低社保缴费基数,进而减少社保缴费支出,并“巧言”告知职工这是为其避税,能增加到手收入。对此,有专业人士提醒劳动者,工资拆分后,“五险一金”和经济补偿等诸多待遇受损,得不偿失。

用人单位通过对工资违规拆分,可以少缴企业所得税和“五险一金”,一旦企业与劳动者解除劳动合同,用人单位还能少给劳动者补偿金。这对企业来说,自然是一桩“划算的买卖”。

但工资拆分会损害劳动者权益,比如少缴“五险一金”等等。一些劳动者同意用工单位的工资拆分要求,一方面在于没有意识到工资拆分对自身权益的影响,只看到眼前利益,认为社保缴得少,到手钱多;另一方面是维权意识不强,一些劳动者为了保住工作,面对用工单位明目张胆的侵权行为,选择忍气吞声。

工资拆分既损害了劳动者合法权益,也损害了国家利益。工资拆分就是变相的逃税漏税。按《税收征收管理法》规定,扣缴义务人应扣未扣、应收而不收税款的,由税务机关向纳税人追缴税款,对扣缴义务人处应扣未扣、应收未收税款百分之五十以上三倍以下的罚款。

劳动者权益与国家利益不能被用人单位“拆分”,亟待对无良企业工资拆分现象予以遏制。一方面,需要相关部门加强监管力度,严格把关,及时识别这些无良企业工资拆分的伎俩,对工资拆分的无良企业,要增加违法成本,让他们承担相应代价。另一方面,也需要劳动者增强维权意识,在与用人单位签订劳动合同、劳务合同时,要能多一个心眼,不能受到无良企业蒙蔽,不能只顾眼前利益,要拒绝工资拆分等不合理要求。另外,相关部门要积极维护劳动者权益,疏通劳动者维权渠道,帮助劳动者维权,给劳动者“撑腰”。这样,工资拆分等违规现象也才能得到有效遏制。

| 新华时评 |

让“少年的你”远离校园欺凌

■辛识平

最近,电影《少年的你》热映。影片中,胡小蝶、陈念等遭受校园暴力的“花季少年”令人心疼,再次唤起公众对校园欺凌现象的关注。

现实生活中,校园欺凌事件时有发生。据最高检今年5月发布的数据,2018年以来,检察机关共批准逮捕校园欺凌犯罪案件3407人,起诉5750人。而这或许只是冰山一角,因为不少遭受欺凌的孩子选择了沉默。

校园欺凌之所以出现,背后的原因是多方面的。既有制度规范不健全、惩戒机制震慑力不够的原因,也有缺乏引导、防范不力、管理失当等

原因。在一些学校,欺凌现象要么被当作正常打闹而不被重视,要么被“大事化小,小事化了”。凡此种种,都在无形中助长了校园“霸王”的气焰,加大了治理的难度。也正因如此,影片中陈念那句“谁能帮我”的痛切反问,才会格外触动人心、发人深省。

让孩子们远离欺凌的困扰,不仅关系着千万家庭的幸福,也是社会治理的重要课题。近年来,从《关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》到《加强中小学生欺凌综合治理方案》,都是在向校园欺凌行为“亮剑”,旨在筑牢校园安全防护网。

日前,十三届全国人大常委会第十四次会议分组审议未成年人保护法修订草案,提出的建立校园欺凌防控

制度等举措成为社会关注热点。对教职员、学生开展防治学生欺凌的培训和教育;配合有关部门,根据欺凌行为性质和严重程度,依法对实施欺凌行为的未成年学生予以教育、矫治或者处罚……一系列措施明确了学校和家庭等各方的责任,让处理校园欺凌案件有法可依,将为防治校园欺凌注入新动力。

学校欺凌现象,多发生在校园,却不只是校园问题;以暴力为主要表现形式,却又不仅仅是身体上的伤害。治理校园欺凌,是一项各方参与、共同发力的系统工程。只有学校、家庭、社会各司其职、各尽其力,每一个“少年的你”才能在阳光下健康成长。

·新华社·

| 来论 |

“装修前送油”润滑邻居和谐关系

■江德斌

据报道,近日,四川绵阳的一对夫妻,挨家挨户敲响了自己新家所在单元邻居的房门,为26户邻居送上一桶食用油,而食用油上面还贴着一张写有“装修、影响、歉意、谅解”等字眼的纸条。原来他们是即将新入住的住户,因为要装修房屋,噪音、粉尘等会对邻居造成影响,因此他们对此表示歉意,以此方式希望得到邻居们的谅解,同时也认识新邻居。在邻居们的朋友圈,这对夫妻也被赞“中国好邻居”。

在装修前给新邻居送油,以表达干扰歉意,希望获得邻居谅解,这样的做法不同寻常,显示出新业主的诚意,也容易获得邻居的认同,有助于建立睦邻情谊,润滑邻居和谐关系。

众所周知,装修房屋会造成噪音、粉尘等环境污染,装修材料、废物等搬上搬下则会占用楼道、电梯空间,都会对同一单元的居民形成干扰

和不便。而且,装修房屋耗费大量时间,往往要持续数月,所造成的负面影响时间长,令居民不堪其扰。遇到装修房屋的情况,邻居即便口头上不说,往往心里也不舒服,感觉会很麻烦,有时还会因一些小摩擦,引发邻里之间的矛盾纠纷,给日后的邻居生活埋下阴影。

按照规定,小区装修房屋需要在物业登记,且都有固定时间段,要避开居民作息时间,以防止噪音干扰。同时,对装修材料、废弃物的搬运和处理,也有相应的要求,以防破坏楼道、电梯,遗留污染物,给小区环境造成毁坏。显然,如果新业主按照规定正常装修,即便制造一些噪音、粉尘,只要在可控范围内就不会受罚,邻居即便不高兴,也无话可说。但这种事闷在心里,终归是不舒服的,也不利于邻居友好关系,还是采取些措施,缓解这方面的矛盾为好。

报道中的新业主,考虑到“这是一个老小区,住户都生活了至少十多

年,我们才购买房子,现在进行装修”,肯定会带来很大的干扰,所以商量后决定给邻居送点礼物,表达自己的歉意。食用油礼轻情意重,每家每户都用得着,邻居看中的也并非一桶油,主要是背后的真诚情谊,并能够以小见大,体现出新业主的文明素养,从而由此接纳,建立良好的睦邻关系。

随着社会的进步,类似这种“装修前送油”的行为越来越常见,主要都是送花、送水果等,简单大方,藉此表达一份真诚的心意,更容易融入新的社区环境。显然,这种行为折射社会发展的趋势,大家越来越认识到,人与人之间需要和谐相处,尽量不给周边人带来麻烦,如果不可避免,就不妨采取口头致歉、送小礼物等方式,作为一种补偿,以冲抵尴尬。这种行为越来越多,会产生潜移默化的效果,让更多人接受,进而全社会范围内形成一种新的文明礼仪,促进社会文明的发展。

| 新华微评 |

别让炒作之风干扰区块链健康发展

最近,“区块链”刷屏了。就在人们纷纷了解什么是“区块链”的时候,一些企业和机构热衷于“蹭概念”,各种所谓研究报告满天飞,炒作虚拟货币的行为也有所抬头。区块链是新生事物,我们要在这个新兴领域占据制高点,更应打牢基础、扎实推进,把关键核心技术掌握在自己手中。少一些急功近利的浮躁,多一些专注持久的定力,区块链行业才能健康发展、行稳致远。

·新华社·

| 今日快评 |

禁止外放音乐应推广到所有公共交通工具

■朱忠保

交通运输部官网近日公布了《城市轨道交通客运组织与服务管理办法》,对乘客在地铁内一系列行为进行规范。在乘客行为规范方面,《办法》明确禁止影响运营安全的10类行为,以及约束影响秩序的7类行为,包括不得在地铁内进食(婴儿、病人除外),使用电子设备时不得外放声音,不得骑行平衡车、电动车、自行车,使用滑板、溜冰鞋等。

(10月28日《新快报》)

点评:对此,网友表示:终于有明文规定了,还地铁族一片宁静。对乘客使用电子设备外放声音给予一定的限制,是保障绝大多数乘客合法权益的必要之举。

其实,不只是地铁,这类现象在公交车和高铁上也经常发生。前不久,演员叶璇在高铁上劝阻一名外放手机音乐的乘客,对方始终没有停止播放,即使铁路工作人员来劝阻,也没有用。禁止外放音乐应该在所有公共交通工具上推广。一方面可以使外放行为有所收敛,另一方面也让劝阻行为更加理直气壮。

小学生设计校服彰显学校开放自信姿态

■杨朝清

帅气的西装、潇洒的风衣、俏皮的百褶裙……这样的校服,你喜欢吗?近日,一场特殊的制服发布会在厦门外国语学校附属小学举行,10名学生模特身着时尚青春个性的制服一亮相,就引来一片掌声。值得一提的是,这套新制服可是由学生们自己设计选择的。

(10月29日《厦门日报》)

点评:好的校服,应该实现使用价值与审美价值的有机结合。一些校服朴素、实惠,但在审美价值上有所欠缺。而且不同的学校有不同的校园文化,不同年代的学生也有不同的特质,校服应该变得丰富多彩,而不是千篇一律。

小学生设计选择校服,扩大公众参与,让“我的校服我做主”成为现实,彰显了学校开放、自信的姿态,提升了学校的口碑和声誉。学校尊重、信任、认同学生,设计校服让学生们在参与的过程中感受到教育的温度。